

妙法

題



內明出版社出版
第九期二〇〇八年一月
非賣品 每月中旬發行

法輪常轉 鴻運恆來



擴建後的新妙法寺，在大雄寶殿後方有一個大法輪，這是住持修智大和尚一開始設計大殿時便考慮到的。

這個大法輪刻上八正道。

「八正道」是什麼呢？——

正見、正思惟、正語、正業、正命、正精進、正念、正定。

佛陀成道後初轉法輪便說出這八正道。

八正道以正見為首，可見其重要，沒有正確的認識，一切都會想歪了。正思惟，是我們日常思考問題要從正途出發。事實上，八正道是一環緊扣一環，互為因果，彼此關連，正如《大毗婆沙論》所說：「由正見故，起正思惟；由正思惟故，得正語；由正語故，復得正業；由正業故，復得正命；由正命故，發起正勤（正精進）；由正勤故，便得正念；由正念故，能起正定。」

佛法八萬四千法門，綜歸來看都離不開這八正道。當我們正確認識這八正道之後，獻上真心，誠心許願，這「法輪常轉，鴻運恆來」乃事在必然。



妙法寺這個大法輪還有一個特色，是信眾順時針方向轉動則可，若逆時針轉動的話，它立即會卡住。這正好讓我們想到：凡事要順着時勢去做，順勢、順天意，順着眾生的意志去做，事情便能得到成功，甚至可成就大業；如果逆天而行，背離社會大眾，那就「行不得也哥哥」。

新春期間，信眾大可到妙法寺禮佛、許願祈福之同時，也來大轉法輪，循此八正道，離苦得樂，身心康泰自在！



去年農曆新年，我們開始在妙法寺新大雄寶殿設「許願祈福」，大受善信歡迎，趁着新春禮佛，大家寫上心願，掛放上去，一來可為自己及家人許願祈福；二來，也為妙法寺籌募裝修費盡點力，真是一舉兩得！

許願祈福



鐘，是佛門重要法器之一。
叩鐘，令人安詳，隨着悠揚鐘聲，前塵映事一一都到眼前來，讓我們回顧反省。
的苦難，冥陽兩利，福慧增長。
新春叩鐘，如意吉祥！

鐘聲乍起心神攝
抖落一身紅塵

「正施」妙法

智者隨時施 無有慳貪心 所作功德已 盡用惠施人
此施為最勝 諸佛所加歎 現身受其果 逝則受天福

古哲云：助人為快樂之本。盡自己能力所及，可以幫助有所需之人，令他們可得解除困苦，功德無量。

在幫助解困之時，必以智慧方便行之。切忌沽名釣譽，亦勿心有所執，不令起高慢心。以冀達致社會和諧、安定繁榮。

智人捐施，不為報恩、不為護惜慳貪之人、不為求人天受樂、不為善名流布、不為畏怖三惡道苦、不為他求、不為失財、不以多有、不為不用、不為家法、不為親近而施捨。

智人捐施，以悲愍故、以欲令困苦者得安樂故、以令他人同生善心故、以離煩惱三毒故、以行聖賢所行道故而行施。

增一阿含經卷三十七：一者隨時惠施，非為非時；二者鮮潔惠施，非為穢濁；三者手自斟酌，不使他人；四者誓願惠施，無憍恣心；五者解脫惠施，不望其報；六者惠施求滅，不求生天；七者施求良田，不施荒地；八者然持此功德，惠施眾生，不自為己。

所謂布施者，必獲其利益，若為樂故施，後必得安樂。

釋修智（妙法寺住持）

元旦祝福

去年歲尾在深圳市民中心禮堂舉行了一次別開生面的“星光連心環保慈善音樂會”。我以殊勝因緣，也受到邀請。前一日，由美國CEO俱樂部深圳首席代表宗麗華女士轉來信息，說：“希望大師從佛學的角度，詮釋生命與自然的和諧，以及環保理念在我們這個地球上的重要性，時間在五分鐘以內。”五分鐘，講什麼？我毫無準備。

音樂會在深圳交響樂團的序曲中拉開了大幕。屏幕上顯示出主題詞：“無國界的愛與行”。好，音樂無國界、環保無國界、慈善事業也是無國界的。我找到了五分鐘致詞的感覺。我說，我很喜歡今天這個盛會的主題詞。愛，是文化，是心靈文化。行，是文化，是行為文化。心靈文化就是人與自然的和諧，人與社會的和諧，人與自身身心的和諧。心靈文化在哪裡？就在人的行為之中。愛與行的結合，就是最完美的心靈文化。接著，我為全場觀眾，說了一個故事：有四位老人來到某戶門外。女主人見了，想請四位老人進屋來坐坐。四位老人中的一位說：“我們四人，一個名叫財富、一個名為平安、一個名叫成功、一個名為和諧。只能有一位到你家，你想請哪一位呢？回家先商量一下吧。”女主人回到家裡說了這件事：男主人說，我要財富。兒子說，我要成功。女主人最希望平安。一番爭論後，小女兒說，還是請和諧。最後，大家同意。於是，出門去請和諧。奇蹟出現了，隨著和諧，那三位老人也一個、一個跟著走了進來。女主人問：你們不是只能有一位來的嗎？四位老人笑著說：對呀。和諧來了，財富也來了，平安也來了，成功也來了。

五分鐘到了。我在全場掌聲中走下台來。當時，我以這個故事，供養大家，祝福大家，回向大家。此刻，我想我也以這個故事，來供養《妙法》的讀者諸君，祝福讀者、編者，回向法界有情。

釋覺真

羊狼共舞

「他是披着羊皮的狼！」

當你這樣數說「他」的時候，我們便自然地聯想：「哦，他這個人是外表扮作溫馴可愛，而本性其實是兇殘暴戾。」

是不是這樣呢？約定俗成的形容早已深入人們腦子裡，以狼作形容詞，什麼「狼狽為奸」、「杯盤狼藉」，都沒有好話。

然而，如果我們捨棄這些「固有」的觀念，從另一個層面去看，可能又會引伸出另一些想法，就讓我們再來看「披着羊皮的狼」。

男女之間，從認識、愛戀到進入婚姻生活，那過程上的曲曲折折、翻翻覆覆，有「小小挫折等於激勵」，也有「陰溝裡翻船」，而絕大多數的「我倆因了解而分手」，是因為其中一方再不願「披上羊皮扮羊」的時候。

有沒有想到：「披着羊皮的狼，其實是一隻可憐的狼？」他本來就是狼，有狼的本質（不一定是什麼兇殘、暴戾，狼的本質也可以理解為硬朗、直接，像一個不解風情的粗漢），他為了討好愛侶，硬生生地把本性壓抑下去，收藏起來而披上一身可愛的羊皮？你看他有多大痛苦，有多大的可憐？（當然，首先要負責的還是他自己，他「騙」你，這「騙」也可以是從良好意願出發，是他，或者是你，都在一廂情願地企圖改變本質以遷就對方。）

但本質就是本質。你認清他的本質是狼，你喜歡他的也應該是狼的本性，你要學會與狼共舞。如果把自己羊的本性收藏起來而做一隻「披上狼皮的羊」，這同樣是悲哀。

悲劇之所以出現，是我們不自覺地以自己的標準尺度去衡量一切。

要和諧，要相處融洽，那就還我本性，羊狼共舞吧！

陳青楓（妙法寺文教發展總監）

造像功德

『若人為佛故，建立諸形像，刻彫成眾相，皆已成佛道。或以七寶成，諭石赤白銅，白鑑及鉛錫，鐵木及與泥，或以膠漆布，嚴飾作佛像，如是諸人等，皆已成佛道。彩畫作佛像，百福莊嚴相，自作若使人，皆已成佛道。乃至童子戲，若草木及葦，或以指爪甲，而畫作佛像，如是諸人等，漸漸積功德，具足大悲心，皆已成佛道。』

《妙法蓮華經——方便品》

本經繼續舉出另一個大乘佛子於學修時的法行慣例，再作說明。

佛像與塔廟一樣，代表着「三寶住世」。為佛陀造像，目的是得以令眾生在瞻見敬禮之際，能夠生起景仰之心，進而對修行佛法增上信念，播下善根種子。不管是木彫、金鑄、泥塑、彩畫，為使佛像莊嚴，令人生信，亦用上種種珍寶來作嚴飾。無論自己親手去做，抑或指使人做，甚至只是兒戲的以草木為之，在當下清淨的「善軟心」成就時刻，亦早已種下解脫之因，逐漸累積了成佛功德。

因此，大乘佛子在造像任何對境的情況之下，都能時時刻刻觀照內心，不會讓貪瞋癡的煩惱滋生，以破壞了清淨正念。能夠這樣用心，又何愁道念會不堅固，亦自然是步步趨向解脫。

今天世界各地的佛化區域，幾乎是漢傳、藏傳、南傳教區，造像之風，此起彼落。深盼芸芸佛子在參與類似工程時，都能夠注意及內心的反應，保住著「善軟心」持續，如是方為真正走上「成佛之道」。（《妙法寶藏》之九）

釋素闡（妙法寺秘書）

命運在自己手中

張先生大學畢業以後大概做過十幾種不同的工作，當過中學教師、做過公務員、做過歌廳串場歌手、開過餐館、做過配線工人、做過裝修工人、房地產……最後都以失敗告終。

一次，在九華山的一座寺廟裡，他和一位老法師聊起了命運。

張先生問這位老法師：「世界上到底有沒有命運？」老法師答道：「當然有。」

張先生說：「既然有命中注定，那奮鬥還有什麼用？」老法師笑而不答，他抓起張先生的左手，先說了手上有生命線、事業線之類算命的話，然後他讓張先生舉起左手並攥成拳頭。

當張先生拳頭攥緊之後，老法師問他：「那些命運線在哪裡？」

他直覺地回答道：「在我的手中啊！」

當這位老法師再次問這個問題時，張先生恍然大悟，命運其實就在自己的手中。後來每當遇到挫折時，張先生就會暗暗攥緊拳頭對自己說，命運其實就在自己的手中。這個信念一直幫助他走到今天，走向了事業的成功！

李焯芬（香港大學副校長）



世界佛教僧伽會第八屆第一次執委會會議決定：

二零零九年會議執委 香港佛教僧伽會主辦

香港佛教僧伽聯合會會長紹根長老，應邀率團於一月五日前往台灣高雄出席世界佛教僧伽會第八屆第一次執行委員會會議，香港代表尚有修智、法亮、果明三位法師出席。

來自世界各地有美、澳、加、韓、斯、星、馬、泰、印、孟、新西蘭、港、澳門等地區的執委及觀察員達二百餘人，踴躍參予出席。

是次執委會議，只聽取各地代表報告佛教近況，及商討下次執委會議在那個地區舉行。

各地報告中最值得向教界報導的是聯合國文教組織駐法國巴黎辦公室聯絡人達摩難達法師的報告，他說：佛教目前在西歐等國家成長迅速，聯合國文教組織近日通過了世界佛教友誼會的提案，希望建立與世界佛教界的合作關係。

鑑於佛教對聯合國尤其文教組織活動的貢獻，包括支持世界各地佛教徒所有聚會研討，聯合國文教組織，特別允許佛教界可透過聯合國文教組織的巴黎總部辦公室，直接把心聲和意見表達給聯合國文教部。希望佛徒珍惜此難得的殊勝善緣，利用此渠道把佛教的寶貴意見給聯合國文教組織內發揮作用。

關於討論世界佛教僧伽會下一次（2009年）舉辦委員會會議的地區，會前雖然有新西蘭福恩法師申請主辦，但與會者認為前次在澳洲主辦，於是福恩法師申請希望2009年先由其他地區申辦，有人提議香港二十多年來未有申辦，尤其香港佛教僧伽會成立四十多年至今從未有申辦，香港僧伽會是否有意申辦，與會者澳門佛教總會會長健劍長老發言：2009年適逢澳門回歸十周年，若香港佛教僧伽聯合會主辦，希望能在澳門舉行閉幕禮，藉各國長老大德高僧蒞臨澳門，弘揚佛法，輔導人心，納入正軌。與會者認為一會兩地開，從未有過，極有創意，彼此歡呼贊同，因此議決2009年由香港佛教僧伽會主辦，日期未定。

會後執行委員紹根長老表示，香港佛教僧伽會乃初次辦這大型弘法大會，人力物力恐有欠缺，屆時希港方佛教四眾同寅，鼎力支持，予以協助，務使大會得以順利圓滿成功。



畫壇盛事

妙法寺在未來一年，將會完成多項文化工程，其中包括佛教畫的繪畫。

這項繪畫工程“點紙繪畫咁簡單”，特邀數以百計畫友參與，是一項舉世矚目盛事。籌劃工程已在進行中，日前邀請廿多位畫友參觀妙法寺，並介紹工程進行情況。



到訪

新加坡雙林寺住持惟儼大和尚，日前來港，在許成彪及幾位居士陪同下，到訪妙法寺，與修智大和尚聚舊。

兩位住持早就認識，並且有不少共同話題，原來兩大和尚都曾入讀能仁書院。

通 告

本寺於戊子年新春由初一日至十五日虔點吉祥光明燈，以此功德迴向護法善信。

佛力加庇、福曜常照、歲時順遂、合家平安、善業增長、災消障除、如意吉祥。

茲因 盞數有限 請盡早登記為荷。

交付支票，請以「妙法寺」為抬頭並劃線

郵寄：新界屯門藍地青山公路18號 妙法寺

吉祥燈	佛光注照	合家 福慧增長	盞 * 500元 = 元
	佛光注照	合家 福慧增長	盞 * 500元 = 元
光明燈	佛光注照	合家 福慧增長	盞 * 200元 = 元
	佛光注照	合家 福慧增長	盞 * 200元 = 元

經手人姓名：

地 址：

電 話：

金剛佛座

本寺新佛殿釋迦牟尼佛像，宏偉莊嚴，令信眾抬頭一看便生無限敬仰，實屬佛門一巨構也！而佛座的闊大，不僅視覺上令人注目，且是一道難得的禮佛重地。茲敦請修智大和尚慈悲，書寫金剛般若波羅蜜經全文，讓信眾供奉禮佛，每個字約半至兩吋大小，鑲在佛座牆壁上，珍貴無比。認捐每個字五百元正(每字限一位姓名)，所有收入撥充裝修及添置傢具設備經費。

我們會同時出版一本紀念冊，把供奉者的姓名及所供奉之“字”同時列上。此紀念冊於工程圓成時，在佛前加持，然後贈送與供奉者以作珍藏。

由即日開始登記，按經文順序排列，若以一家人或連同親戚朋友一起供奉，亦可以一句經文組合，或連貫兩三組字組合；倘若要特別選擇整分經文（金剛經共三十二分）亦可，為避免混亂，仍以先登記者為有優先選擇權，額滿即止。

文教發展經費

妙法寺隨著社會的發展而逐步把文教事業擴展開來。綜合大樓設有圖書館、課室、展覽廳及大會堂等，都與文教活動有密切關連。因此，請社會大眾鼎力贊助。

樂 捐	功德芳名	功德善款
金剛佛座		字數 * 500元 = 元
		字數 * 500元 = 元

經手人：

地 址：

電 話：

一杉擎天



形容一個人生得高大，有生動詞語曰：「一碌杉」。「碌」，乃廣東話，即是「段」的意思，「一碌碌」也就是「一段段」。

「一碌杉」，可以想像的是又高又瘦的樣子。杉樹給人的印象便是這樣。妙法寺的大門口有一棵高逾三十米的南洋杉（又名花旗杉），一杉擎天，它的側旁也栽種好幾排排列整齊的杉樹，祇是沒有它那麼高大威猛，遂令這棵「鶴立雞群」的「擎天杉」分外的奪目。由於這種杉的生長形狀像塔，因此也有一種名稱為「塔式南洋杉」。有不少寺院栽種這種杉樹，也許就因為它具有這樣的塔狀吧，它的主枝輪生，平展，側枝亦平展或稍下垂，整齊、均勻、層次分明，好像被人工修過似的。

南洋杉是常綠木，可以高達五十米甚至七十米，樹皮暗灰色，粗糙，它整齊橫出的小枝卻又像一把把綠梳子插放上去；它自然的向上修短，便形成這塔狀了。

其實南洋杉也有多種，有些還可以作為盆栽的，被視為觀葉植物的上品。它喜歡陽光，可以承受高達四十度的高溫，也可以抵受零下五度的低溫，這種「高可承、低可就」的南洋杉，真可謂能屈能伸的大丈夫。

妙法寺裡裡外外的栽種了不少，它就像一條翠綠絲巾披掛在「寺院身上」，這油油綠意帶出無限生機。

文：菩菩 圖：文文

美艷而高潔的「淑女」

植物世界，就好像魚世界，千奇百怪，千姿百態，在資訊發達的今天，從紀錄片常看到深海裡的奇趣魚類，不論從形狀或色彩上，都有連想也沒有想到的奇幻。

花世界亦然。

妙法寺內就有一種這樣令人看了便心花怒放的大紅花、大白花。它屬常綠灌木，莖高一兩米，枝葉茂盛，葉很綠，有鋸齒緣，似桑葉，所以這種花又被稱為扶桑。在南方各地很常見，是我國名花之一，它原名叫朱槿。

很喜歡扶桑的「單一個性」，既然是綠葉，那就「專一」地綠，不會有黃黃癩癩的現象；既然是紅花、白花，也就紅艷得夠單純、白得純潔。那雪白的大花瓣，在花心標出一枝帶一點點嫩黃的花蕊，花心內有幾抹鮮紅，似披肩，真像一位美艷而高潔的「淑女」。



漢語大詞典 Hanyu Da Cidian

光碟繁體單機3.0版
CD-ROM Traditional Chinese Version 3.0

新增

- 屏幕取詞功能，即時釋義
- 支持 Unicode，突破語言障礙
- 無需光碟，也可簡明釋義

加強

- 各種作業系統的兼容度
- 不同語言平台的適讀性
- 釋義內容閱讀的親和力

國際書號	書名	定價	優惠價	訂購數量
9789620702778	《漢語大詞典》光盤繁體單機3.0版	\$1,200.00	\$1020.00	

*此優惠只適用於以傳真或郵遞方式訂購，不適用於門市
*訂購滿\$250可獲免費送貨服務

總金額：HK\$

姓名：_____ (先生/小姐/太太) 聯絡電話：_____

地址：_____

傳真號碼：_____ 電郵：_____

付款方法 劃線支票 拾頭請填上：商務印書館(香港)有限公司 The Commercial Press (Hong Kong) Ltd.

信用卡 Visa Master

持卡人姓名(英文)：_____ 信用卡號碼：_____

發卡銀行：_____ 有效期至(月/年)：_____

地址：香港筲箕灣耀興道3號東匯廣場8樓(市場部)
查詢電話：2976 6583/ 2976 6612
8/F, Eastern Central Plaza, 3 Yiu Hing Rd.,
ShauKeiWan, HK (Marketing Dept.)
傳真號碼：2565 1113

漢語大詞典是中國規模最大的一部漢語詞典，內容極為廣泛，包括社會生活、古今習俗、中外文化乃至各種宗教教義。

漢語大詞典光碟繁體3.0版集現代電腦軟件技術之大成，將十二卷漢語大詞典印刷本中的絕大部分字、詞及其釋義和關聯信息等，濃縮於一張光碟之中，同時注入真人發聲，超文本鏈接，圖片瀏覽和字頭信息等實用資料，既可查找釋義，亦可增進對字詞的認識。

讀者現可以優惠價購買全新漢語大詞典光碟繁體單機3.0版。漢語大詞典另備多用戶版，供私人及教育機構採用。